12 января 2021 года
 ИНТЕРВЬЮ
 Тел.: (3532) 74-43-36

 газогр@mail.ru
 газогр@mail.ru

На страже законности и правопорядка

Сегодня, 12 января, прокуратура России отмечает 300-летие с момента образования. О своём ведомстве, болевых точках в жизни региона и новшествах в системе надзора рассказал прокурор Оренбургской области государственный советник юстиции 3-го класса Руслан МЕДВЕДЕВ.

– Руслан Фёдорович, на ваш взгляд, какие сферы в Оренбуржье остаются наиболее проблемными с точки зрения исполнения закона?

– Направлений деятельности у органов прокуратуры много, и каждое является значимым и требующим постоянного контроля, в первую очередь это защита прав и свобод граждан в различных сферах. Это касается вопросов экологии, экономики, предупреждения и пресечения правонарушений и преступлений, в том числе коррупционной направленности.

Одной из проблемных сфер является социальное направление. Защита прав социально уязвимых категорий граждан – безусловный приоритет работы прокуроров. О масштабах проблем, с которыми сталкиваются люди, свидетельствует растущее число обращений в органы прокуратуры. Почти каждое четвёртое из них признаётся обоснованными.

Не теряет актуальности тема оплаты труда граждан. Вопросы состояния атмосферного воздуха также имеют важное значение для жителей области. Как через акты реагирования, так и через межведомственное взаимодействие мы понуждаем предприятия-загрязнители пересматривать свои инвестиционные программы и увеличивать финансирование на модернизацию производства.

 Как прокуратура контролирует выполнение программ по обеспечению социальным жильём в муниципальных образованиях области?

- Областным законом установлено 12 наименее социально защищённых категорий граждан, имеющих право на получение жилья по договору социального найма. Сегодня в органах местного самоуправления в очереди на улучшение жилищных условий стоят более 6 тысяч граждан, относящихся к указанным категориям. В этой сфере за год выявлено более 3,4 тысячи нарушений, которые устранены мерами прокурорского реагирования.

Остро стоит проблема финансирования. Объём выделяемых денежных средств на обеспечение отдельных государственных полномочий Оренбургской области является недостаточным. Местные администрации не имеют возможности приобрести жилые помещения за счёт предоставленных субвенций, что приводит к нарушению жилищных прав оренбуржцев.

В областном бюджете в 2021 году на обеспечение жильём отдельных категорий граждан муниципальным образованиям области распределены субвенции в размере 119,6 миллиона

рублей на приобретение 71 жилого помещения.

Прокуратура области проинформировала губернатора Оренбуржья об итогах контроля за эффективным расходованием бюджетных средств и предложила рассмотреть вопрос об увеличении размера единой субвенции из областного бюджета на эти цели.

– Каковы итоги борьбы с коррупцией, можете ли вы привести конкретные примеры резонансных дел?

– За последние три года на территории региона стабильно фиксируются нарушения антикоррупционного законодательства, в том числе совершённые в крупном или особо крупном размере. Так, по итогам работы за 9 месяцев 2021 года выявлено 427 преступлений коррупционной направленности. Их структура несколько изменилась.

Основные усилия правоохранительных органов перенаправлены с выявления фактов мелкого взяточничества на борьбу со значительными злоупотреблениями государственных и муниципальных служащих. Как результат, увеличилось количество противоправных деяний, связанных с превышением должностных полномочий (с 4 до 9), а также получением взяток (с 31 до 55) и, наоборот, снизилось число зарегистрированных мелких взяток на 8,2 процента (с 98 до 90).

В прошлом году правоохранительные органы Оренбуржья задокументировали факты получения взяток должностными лицами органов власти различного уровня на общую сумму более 11 миллионов рублей. При этом средняя сумма полученной взятки по региону превышает 200 тысяч рублей.

За коррупционные деяния вынесены обвинительные приговоры в отношении бывшего первого заместителя главы администрации города Новотроицка, бывшего председателя комитета по строительству, транспорту, дорожному и коммунальному хозяйству этого же ведомства, а также в отношении экс-начальника управления по организации дорожного движения администрации города Оренбурга. За получение взяток они осуждены на длительные сроки лишения свободы.

Органы прокуратуры существенно активизировали работу по пресечению фактов конфликта интересов. Количество выявленных нарушений за год увеличилось на треть (с 44 до 64), в целях устранения данных нарушений внесено 47 (было 30) представлений, 45 (за предыдущий год 15) должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, в том числе 2 руководителя уволены в связи с утратой доверия.



Прокурор области Руслан Медведев: «Мы ежедневно отстаиваем права нуждающихся, помогаем многодетным семьям и инвалидам, защищаем добросовестных представителей бизнеса».

ЦИФРЫ И ФАКТЬ

За год в области выявлено свыше 1800 нарушений законодательства в сфере обеспечения лекарственными средствами и предоставления мер социальной поддержки. Почти 300 лиц привлечены к дисциплинарной и административной ответственности. Мерами прокурорского реагирования погашена задолженность по оплате труда на сумму 302,3 млн рублей, восстановлены права 4797 работников, выявлено свыше 8 тысяч нарушений. В суды направлено почти 4 тысячи исковых заявлений, к административной ответственности привлечено 489 лиц, возбуждено 41 уголовное дело. В 2021 году прокуроры выявили более 500 нарушений природоохранного законодательства. В суды области предъявлено 25 исков, внесено 156 представлений, 73 человека привлечены к дисциплинарной ответственности, 86 должностных лиц к административной ответственности.

Случаи кумовства и покровительства наиболее распространены в местных администрациях и муниципальных учреждениях. Кроме того, в надзорной деятельности прокуроры всё чаще сталкиваются с фактами несоответствия расходов чиновников их доходам. В этом отношении показательно дело Евгения Арапова.

Суд рассмотрел исковое заявление прокуратуры области об обращении в доход государства имущества, приобретённого на неподтверждённые доходы. По судебному решению уже зарегистрировано право собственности Российской Федерации на один из объектов коммерческой недвижимости, ранее принадлежавший лицам, связанным с осуждённым бывшим главой Оренбурга.

 Новая система проверки субъектов малого и среднего бизнеса: в чём она заключается, какая польза от неё экономике области? – С 1 июля 2021 года вступил в силу Федеральный закон «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», в соответствии с которым проверки субъектов предпринимательской деятельности проводятся по новым правилам.

Реформа направлена на профилактику нарушений общественных интересов. Закон от использования проверок как основного инструмента контроля смещает акцент на иные контрольно-надзорные мероприятия. Смысл в том, что цели госконтроля будут достигаться при помощи более мягких и менее затратных методов, не предполагающих непосредственное взаимодействие с контролируемым лицом.

Плановые проверки осуществляются на основании графика контрольных (надзорных) мероприятий на очередной календарный год, формируемого контрольно-надзорным органом

и подлежащего согласованию с органами прокуратуры. Количество проверок на 2022 год снижено на 35,4 процента, в органы контроля мы направили замечания по более чем 2,5 тысячи проверок. За прошедший год в каждом третьем случае прокуратура не допустила проведения внеплановых проверок бизнеса.

Информационные системы контрольных органов должны обеспечивать передачу необходимых сведений в единый реестр видов контроля и единый реестр контрольных мероприятий. На практике это означает, что в случае отсутствия в информационной системе сведений о контрольно-надзорном мероприятии оно не приобретает юридического значения, а инспектор не допускается на объект.

Все сведения о действиях контролёров и о соблюдении обязательных требований контролируемыми лицами доступны в информационных системах в режиме реального времени.

 Изменились ли в вашем ведомстве виды обратной связи с населением?

Обращения граждан в органы прокуратуры могут быть направлены любым способом. Один из них - заполнить специальную форму в электронном виде на нашем сайте. Если удобно, можно принести обращение лично, направить его по почте. У заявителей есть возможность обратиться к территориальным прокурорам по месту жительства или в областную прокуратуру, если на местах проблема не решена. При этом записаться на приём можно ко мне лично, а также к заместителям прокурора области и руководителям профильных отделов.

Прямой контакт с жителями области, неравнодушие, отсутствие формализма при разрешении вопросов является залогом качественного надзора. По каждому пятому обращению доводы заявителя находят подтверждение. Могу отметить, что за прошедший год количество принятых на личном приёме граждан увеличилось более чем в два раза. Особое внимание уделяется незащищённой категории населения: ветеранам, инвалидам, многодетным семьям, несовершеннолетним.

– Руслан Фёдорович, чем знаменателен профессиональный юбилей для вас и ваших коллег?

12 января прокуратура
 России отмечает 300-летие с
 момента образования. С 1722
 года органы прокуратуры обеспечивают в стране режим законности и правопорядка.

Прокуроры выступают субъектами законодательной инициативы и являются участниками судебных процессов. Это наша работа, мы будем продолжать заниматься защитой прав граждан, интересов общества и государства и в юбилейный год.

Ольга МАКСИМОВА